

方寸之地，气象万千

——篆刻家施晓峰访谈

□记者 陈晓昱

记者：先给我们讲讲您的这本《保国寺历代诗咏静庐晓峰篆刻》，为什么会想到出这么一本书？

施晓峰：保国寺是我国江南地区保存最完好的北宋木结构建筑，也是国务院公布的第一批全国重点文保单位。2013年，为配合保国寺千年大庆活动，于是想到创作一套以历代保国寺的诗咏为题材的篆刻作品集。保国寺文化内涵很深，如何用篆刻这样一种艺术形式来表达和传播它的文化内涵？经过商量和研究，我们决定创作30方为一套组印并配合出版印谱，印谱的形式为一影一印，采用保国寺的风光图片与历代诗咏，当代视觉美感与古典篆刻韵味相结合的设计方案，或许会对保国寺的文化有一些独到的解读。

记者：您用古老的篆刻艺术来表达一些传统文化的东西，这样做有难度吗？

施晓峰：相比较于书画作品的表达效果，方寸大小的篆刻要难得多，或者说要弱势很多。首先篆刻的变化小，尺寸有限，按形式分只有朱文印、白文印，以及朱白相间印，却要体现出情调、风格、文化传承的来由等。特别是整个一套篆刻作品，既要有变化又要有自己浑然的艺术风格，体现创作者自己的审美观。有时候治印会出现为了变化而变化，产生整个一套不协调的情况，比如过于繁琐、花哨，难有统一协调的风格。

过去人们说，一方印章虽小，但内容无所不包，所谓“金石藏日月，方寸纳乾坤”。这就需要有一定的文字功底。它不可能像书法那样洋洋洒洒，只能选取有限的几个字来表达，如何取舍，如何精选核心词，需要一定的文学修养；其次，字与字之间的布局，要经过精心的设计，处理好大与小，疏与密、多与少等章法和结构；最后是书法笔势和以刀刻石的刀味，这些都能完整地体现，才称得上是一方较好的印章，所以这是一门需要有多方面修养的艺术。

记者：篆刻在中国已经有3000多年的历史，是独特的东方艺术，您认为方寸之间的篆刻艺术有哪些特点？我们该如何欣赏它的美？

施晓峰：有人拿篆刻跟平面设计相比，觉得有相似之处。这个观点从空间感和构来说有一定的道理，但我认为篆刻所形成的一种巨大的表现力，是超出一般平面现代艺术的。中国的篆刻艺术源远流

长，自殷商肇始至周秦定制，汉魏成熟，晋唐延续，宋元艺境萌发，明清文人积极参与，近现代百花齐放，都与中华传统文化是密不可分的。篆刻艺术与书法绘画等其他的艺术门类相同，究其根本就是东方文化思想的抽象阐释，是浓缩的文化精髓，是人类心灵活动的象征与隐喻，可谓“方寸之地，气象万千”。

相比于书画，后者是墙上的艺术，是不可以触摸的，而篆刻则是可以亲近、把玩的有质感有温度的艺术。作为一门综合艺术，篆刻兼具的审美更多，比如印材本身有很大的审美价值，不是所有的石头都适宜篆刻，只有那些“细腻、温润”的石头才是篆刻的好材料。印纽也是中国篆刻所特有的，是一种精美的工艺美术。还有刀的运用，不同的石头和手感会碰撞出不同的线感，产生不同的审美价值。篆刻不单单是刻的功力，还要在金石、碑拓、书法等领域掌握一种通感。

欣赏篆刻，对欣赏者的能力有要求。外行人关注的是印章的线刻得直不直，刻得深不深，印底清理得是否干净平整，边角有没有残破等。专业的篆刻欣赏不是看这些方面，而是看它的气韵、章法、字法、刀法，作品有没有表现出丰富的内容等。

记者：您是从什么时候喜欢上篆刻的？您曾经向高式熊、余正、徐正濂等大师请教，他们对您的艺术之路产生了怎样的影响？

施晓峰：我从小就喜欢画画，看着小人书和挂历上的图画自己偷偷地照着画。后来因为一次偶然的机会迷上了篆刻。现在回想起来，我和篆刻的缘分其实可以追溯到很远。我爷爷当年在上海的钱庄做事，曾经在吴昌硕儿子吴东迈家住过4年，和王个簃先生有诗文往来。现在想来，虽然我的父母不是搞艺术的，但是这种崇尚艺术的家庭氛围对我的影响是潜移默化的。

我真正拜师学艺比较晚，是在上个世纪80年代初。上海大收藏家金元章是我姐夫家的邻居，他收藏有很多印谱，并对篆刻有自己的见解，于是我拜他为师。金先生对我最大的帮助是让我有机会欣赏到很多名人的印谱，并给我很大的鼓励，他经常让我给他的一些画家朋友刻印，并指点一二，让我的篆刻技法有了一些提升。

后来宁波成立了书协篆刻委员会，我协同策划了首届篆刻邀请展，沙孟海、高式熊、余正等宁波老乡都应邀来参加，我也有了向这些优秀前辈学习的机会。每个老师都有自己的风格和特点，我从他们身上学到的东西是不一样的，都让我受益匪浅。像高式熊老师，特别率性，没有一点架子，对于我的不足会直言不讳地提出来。

1994年，我遇到了学术上很有见地的徐正濂老师，他分析了我的作品，建议我尝试用圆朱文创作。圆朱文那种崇尚静雅秀逸、工致灵幻的艺术风格和我追求的淡定从容、意趣简远的生活态度不谋而合，于是我把圆朱文作为自己的创作方向，坚持至今。

记者：我们通常评价好的篆刻作品有金石味，比如吴昌硕的作品，您所理解的“金石味”是什么？

施晓峰：近世书画大家潘天寿先生说：“石鼓、钟鼎、汉魏碑刻，有一种雄浑古拙之感，此即所谓‘金石味’。古人粗豪朴厚，作文写字，自有一股雄悍之气。”“金石味”也与制作过程、时间的磨损有关。古代的石雕、壁画，也都有这种情况。当年吴昌硕为追求印章的封泥陶瓦气韵，采用钝刀刻印，椎凿边缘，造成印面残破，形成雄浑苍老、古拙遒劲的风格。

我认为，在篆刻领域中，最为直观的可分为温雅印风与雄放印风。篆刻过程中我们有不同的途径和审美体验，可以有不同的风格：婉约、平和、文雅，也可以兼具俊朗、苍茫、浑朴、稚拙等。南北方不同地域的人有自己的个性特色，这是带有文化根基的风格。从根本上来说，中国的传统艺术是线条的艺术，不同的情感和文学性需要不同的线感来表达。“金石味”是一种只能用刀和石才能表现出来的线感，后人治印，习惯把早期的文字成为入印的范本，包括甲骨、石鼓、金铭、篆隶等文字入印，在篆刻创作中来表现金石上的时间痕迹与独特韵味，就是“金石味”吧。

记者：如今学书画篆刻的人日益增多，对于初学者，您有哪些心得和建议？

施晓峰：我认为作为初学者，单靠一两本范本在孤立的自学状态下学习，这样的学习效果不会好。我建议，购买一些专业的教材、教程，按专业的顺序和内容过一遍，尽管身份是业余的，但学习的方法和过程是专业的。但也可能会存在理解和操作上的错误，那就需要多请教专业老师。



三江访谈

人物名片

施晓峰，别署绿野楼、渊堂、静庐，1959年7月生，鄞县人。西泠印社社员、中国书法家协会会员、东方印社副社长、宁波市江北区文联副主席等。作品曾获“西泠印社奖”、“第三届中国书法篆刻电视大赛”一等奖等，著有《施晓峰篆刻选》。

由他创作和编撰的《保国寺历代诗咏静庐晓峰篆刻》即将出版。



寻觅

活动预告：家装e站新春巨献

时间：2015年3月21日

9:00—17:00

地址：凯洲大酒店四楼 凯洲厅

★签到即送精美礼品

★活动现场，特邀宁波市著名书法家为下定客户创作书法作品，让高雅的艺术文化为您的新家增光添彩(定金1000元)。

★“1元豪礼”：加1元，主材包即刻升级科勒系列套装产品。

★现场100个金蛋任意砸，100份高大尚礼品等你拿：苹果(mini ipad)30个，TCL48寸彩电30台，海尔双面冰箱20台，贝朗空气净化器20台，施工分享。

★设计包、施工包、主材包、精装包(套餐)，四大系列，九类标准化家装产品，全面上线，物超所值。

★现场展出大量优秀家装实景照片，并赠送光盘一张。

★110套在建工地随时欢迎参观。

天猫家装e站，在过去的一年里，迅速签约近500个城市并落地运营，在刚过去的双“11”，更是以1.3亿的骄人业绩，傲视群雄，当之无愧成为家装电商的领导品牌。统一、标准、先进的互联网技术，将颠覆传统家装模式。

家装e站宁波站，2015年计划增设以下分店：鄞州中心区店，东部新城店，江北万达店，集士港店，镇海城区店，北仑城区店，骆驼城区店。

无论你是正想进入家装行业抑或已经在这行业有所成就，只要你看好家装电商O2O模式，并有意投资家装e站的亲们，来吧！！！选择e站，一显身手。

同时欢迎大量设计人才、营销人才、施工管理人才的加盟，待遇面议。

家装e站·宁波站(鼎鑫装饰)：
400-886-1115 89117021
83876015 63982680
Http://jzez.tmall.com